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PREFET DE L’AISNE

 


Laon, le 21 février 2013

Communiqué de presse

Lutte contre l’insécurité routière : 

les services de sécurité de l’Aisne se dotent d’un ballon éclairant

Pierre Bayle, préfet de l’Aisne, participe aujourd’hui à une opération de contrôle d’alcoolémie aux côtés des militaires de l’escadron départemental de sécurité routière. L’occasion de tester un nouvel outil dans la lutte contre l’insécurité routière : le ballon éclairant.

( Rappel des chiffres de l’insécurité routière

En 2012, 38 personnes ont perdu la vie sur les routes de l’Aisne, contre 49 en 2011 et 41 en 2010. Ces chiffres font de l’année 2012 une « année de référence » en matière de sécurité routière dans notre département. 

Cependant, ces résultats sont fragiles et la vigilance reste demeure de mise. Depuis le 1er janvier 2013, 3 personnes ont trouvé la mort sur les routes de notre département.

( L’alcool, première cause d’accidents mortels sur les routes axonaises
En 2012, dans l’Aisne, le facteur « alcool/stupéfiants » explique à lui seul 20,9% des accidents corporels et pas moins de 41,2% des accidents mortels, pour un bilan de 16 tués et 56 blessés. L’alcool est donc de loin la première cause d’accidents mortels dans notre département, devant la circulation à gauche (17,6% des accidents mortels et 6 tués) et la vitesse (11,8% des accidents mortels et 6 tués).

L’arrondissement de Laon n’est pas épargné par ce phénomène : l’alcool se trouve à l’origine de 23% des accidents corporels qui y sont survenus en 2012.

Cette prédominance de l’alcool au sein des causes de l’insécurité routière dans l’Aisne n’est pas nouvelle. En 2011, le facteur alcoolémie/stupéfiants expliquait 39% des collisions mortelles, contre 27,5% en 2010, 39,5% en 2009 et 44,7% en 2008.

Pour lutter contre ce phénomène, les services de l’Etat participent à des opérations de sensibilisation auprès des usagers et multiplient les contrôles sur les routes.

( Un ballon éclairant pour la sécurité
Dans ce cadre, les forces de l’ordre disposent désormais d’un nouvel outil : un ballon éclairant.

Capable d’éclairer une zone de 1 500 mètres carré, ce dispositif autonome permet la mise en place de contrôles d’alcoolémie sur des sites où, pour des raisons de sécurité, ce type d’opérations n’aurait pu normalement avoir lieu. 

Déjà mis en œuvre dans trois départements (Gard, Vendée, Charente), ce dispositif pourrait être étendu prochainement à d’autres territoires. 
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	Démonstration d’utilisation du ballon éclairant (photos : EDSR de la Vendée)
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