
PREFECTURE DE L’AISNE

SOUS-PREFECTURE DE SOISSONS 

INSTALLATION CLASSEE POUR LA PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

 AVIS D’ENQUETE PUBLIQUE

Conformément aux dispositions du Code de l’Environnement, le Sous-Préfet de Soissons

a prescrit, par arrêté en date du 24 février 2012, une enquête publique, qui sera ouverte :

du 26 mars 2012 au 27 avril 2012 inclus, concernant la demande d’autorisation, présentée par la Société Coopérative UCCA, en vue d’une extension de ses installations situées sur le territoire de la commune de BUCY-LE-LONG.

Pendant la durée de l’enquête, toute personne intéressée par le projet pourra prendre connaissance du dossier dans la mairie de BUCY-LE-LONG aux jours et heures habituels des services, et formuler éventuellement ses observations, suggestions et contre-propositions sur le registre ouvert à cet effet, ou adresser toute correspondance au commissaire enquêteur à la mairie de BUCY-LE-LONG, siège de l’enquête. Ces observations doivent être consignées ou reçues avant la fin de l’enquête.

Monsieur Michel Jorda, Ingénieur (ER), a été désigné comme commissaire enquêteur pour recevoir les observations du public; en cette qualité, il siègera en mairie de Bucy-le-Long : 

Lundi 26 mars 2012 de 09h00 à 12h00 – Mercredi 04 avril 2012 de 14h00 à 17h00 – 

Samedi 14 avril 2012 de 09h00 à 12h00 – Jeudi 19 avril 2012 de 14h00 à 17h00 et

Vendredi 27 avril 2012 de 14h00 à 17h00.

A l’issue de l’enquête, toute personne intéressée pourra prendre connaissance : à la Direction départementale des territoires de l’Aisne Service Environnement à Laon -  à la Sous-Préfecture de Soissons – en mairie de BUCY-LE-LONG, du mémoire en réponse du demandeur ainsi que du rapport et des conclusions motivées du commissaire enquêteur.

La décision, susceptible d’intervenir à l’issue de la procédure, est une autorisation assortie du respect des prescriptions, ou un refus.

VU pour insertion dans la presse,

Le Sous-Préfet de Soissons

Paul COULON

