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Laon, le 22 mai 2013
Dossier de presse
Contrôle de vitesse sur l’A26
Pierre Bayle, préfet de l’Aisne, participe aujourd’hui à un contrôle routier aux côtés des militaires de l’escadron départemental de sécurité routière. Dans la ligne de mire des forces de l’ordre : la vitesse, qui constitue l’un des principaux facteurs de collisions dans notre département, notamment sur le réseau autoroutier.

 Rappel des chiffres départementaux de l’insécurité routière
En 2012, 38 personnes ont perdu la vie sur les routes de l’Aisne, contre 49 en 2011 et 41 en 2010. Ces chiffres font de l’année 2012 une « année de référence » en matière de sécurité routière dans notre département. 

Cependant, ces résultats sont fragiles et la vigilance reste de mise. Du 1er janvier au 30 avril 2013, 11 personnes ont trouvé la mort sur les routes de notre département et 89 autres ont été blessées au cours de 76 accidents corporels. 

Un bilan comparable à celui de la même période en 2012, au cours de laquelle 77 accidents corporels avaient été comptabilisés pour un bilan de 12 tués et 83 blessés.

► Une recrudescence des accidents corporels imputables à une vitesse excessive ou inadaptée

Entre le 1er janvier et le 30 avril 2013, la vitesse a été à l’origine de 14,5% des accidents corporels contre 10,4% au cours de la même période en 2012.


Devant cette recrudescence, les services de l’Etat rappellent que des sanctions très lourdes sont prévues à l’encontre des usagers commettant un excès de vitesse (cf. tableaux en annexe).

Les dangers de la vitesse

En France, les excès de vitesse constituent la 2ème cause de mortalité sur les routes et près d’un accident mortel sur cinq est dû au non respect des limitations de vitesse. 

► Les effets sur la conduite
Au-delà des limites de vitesse, la sécurité des usagers de la route est en danger :

- Plus la vitesse augmente, plus le champ visuel est réduit. À grande vitesse, il se limite à une vision centrale de la route.

- Rouler vite fatigue, obligeant le conducteur à traiter un grand nombre d’informations dans un minimum de temps et à adapter en permanence sa vision. Le stress induit entraîne fatigue et perte de vigilance, deux facteurs importants d’accident.

- Plus la vitesse est élevée, plus le choc est violent en cas d’accident et plus les conséquences sont graves. Tout choc frontal au-dessus de 80 km/h entraîne quasi inévitablement la mort ou des séquelles irréversibles pour tout passager, même ceinturé.

► Quelques règles élémentaires de sécurité
Adaptez votre vitesse aux circonstances : lieux traversés, conditions de circulation et conditions climatiques, état de la chaussée, chargement du véhicule, état des pneus.

La distance d’arrêt augmente avec la vitesse. Elle correspond à la distance parcourue pendant le temps de réaction du conducteur ajoutée à la distance de freinage du véhicule, laquelle augmente en fonction de la vitesse du véhicule. Il est donc primordial de respecter les distances de sécurité. Sur la route, laissez au moins 2 secondes entre vous et le véhicule qui vous précède. Sur autoroute, maintenez une distance au moins égale à deux lignes blanches de la bande d’arrêt d’urgence.

Redoublez de vigilance la nuit. Les feux de croisement n’éclairent qu’à 30 mètres. A 70 km/h, l’obstacle qui surgit dans la zone éclairée est inévitable.


 Zoom sur l’accidentologie autoroutière
Si les collisions survenant sur le réseau autoroutier ne représentent qu’une faible part de l’insécurité routière départementale, leur bilan est proportionnellement plus lourd. 

Au cours des quatre premiers mois de l’année 2013, 4 accidents corporels ont ainsi été recensés sur les autoroutes axonaises, pour un bilan de 1 tué et 4 blessés : un bilan comparable à celui de la même période en 2012, au cours de laquelle 4 accidents corporels ont été recensés dans l’Aisne, pour un bilan de 1 tué et 3 blessés. 

Sur l’A26, le bilan est de 3 collisions et 4 blessés au cours des quatre premiers mois de l’année 2013, contre 3 collisions, 1 tué et 1 blessé au cours de la même période en 2012.

Parmi les causes récurrentes des accidents survenant sur autoroute figure l’assoupissement, à l’origine de 3 accidents corporels du 1er janvier 2012 au 30 avril 2013.

Somnolence et fatigue au volant : attention danger !

Fatigue et somnolence augmentent le risque d’accident. Le danger est réel : en France, 1 accident mortel sur 3 sur autoroute est associé à la somnolence. 

Pour éviter ce risque :

- Faites une pause toutes les deux heures.

- Ne prenez pas la route si vous manquez de sommeil et évitez les longs trajets après une journée de travail.

- Ne conduisez pas au-dessus des limitations de vitesse : une vitesse excessive induit une fatigue supplémentaire.

- Ne prenez pas le volant sous l’effet de la somnolence dus aux effets secondaires d’un médicament.  

Il revient à chacun d’entre nous d’adopter un comportement responsable et vigilant et de respecter les règles du code de la route afin de préserver des vies.
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ANNEXE – Rappel des sanctions en cas d’excès de vitesse

	Infraction
	Sanctions prévues

	Excès de vitesse inférieur à 20 km/h (hors agglomération)
	· Amende forfaitaire de 68 euros

· Retrait de 1 point sur le permis de conduire

	Excès de vitesse inférieur à 20 km/h (en agglomération)
	· Amende forfaitaire de 135 euros

· Retrait de 1 point sur le permis de conduire

	Excès de vitesse égal ou supérieur à 20 km/h et inférieur à 30 km/h
	· Amende forfaitaire de 135 euros

· Retrait de 2 points sur le permis de conduire

	Excès de vitesse égal ou supérieur à 30 km/h et inférieur à 40 km/h
	· Amende forfaitaire de 135 euros

· Retrait de 3 points sur le permis de conduire

· Suspension de 3 ans du permis de conduire

	Excès de vitesse égal ou supérieur à 40 km/h et inférieur à 50 km/h
	· Amende forfaitaire de 135 euros

· Retrait de 4 points sur le permis de conduire

· Suspension de 3 ans du permis de conduire

· Confiscation du véhicule

	Excès de vitesse supérieur ou égal à 50 k/h
	· Amende forfaitaire de 1 500 euros

· Retrait de 6 points sur permis de conduire

· Suspension de 3 ans du permis de conduire (sans sursis ni « permis blanc »)

· Confiscation obligatoire du véhicule en cas de récidive

	Récidive d’excès de vitesse supérieur ou égal à 50 km/h
	· Amende forfaitaire de 3 750 euros

· Retrait de 6 points sur le permis de conduire

· Suspension de 3 ans du permis de conduire (sans sursis ni « permis blanc »

· Immobilisation ou confiscation du véhicule 

· Peine de prison de 3 mois


