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Laon, le 29 juin 2013
Dossier de presse
Opération « Sam » en boîte de nuit
Grégory Canal, sous-préfet, directeur de cabinet du préfet de l’Aisne, participe aujourd’hui à une opération « Sam » dans une boîte de nuit soissonnaise. Objectif : sensibiliser les jeunes au risque « alcool et conduite », en incitant cette population à une plus grande vigilance. Le message de la campagne est désormais bien connu : « Sam, celui qui conduit c’est celui qui ne boit pas ». 

 Rappel des chiffres départementaux de l’insécurité routière
En 2012, 38 personnes ont perdu la vie sur les routes de l’Aisne, contre 49 en 2011 et 
41 en 2010. Ces chiffres font de l’année 2012 une « année de référence » en matière de sécurité routière dans notre département. 

Cependant, ces résultats sont fragiles et la vigilance reste de mise. Du 1er janvier au 31 mai 2013, 12 personnes ont trouvé la mort sur les routes de notre département et 119 autres ont été blessées au cours de 102 accidents corporels. Un bilan comparable à celui de la même période en 2012, au cours de laquelle 98 accidents corporels avaient été comptabilisés pour un bilan de 14 tués et 112 blessés.

Les principaux facteurs en cause dans les collisions mortelles des cinq premiers mois de l’année 2013 sont :

· la consommation d’alcool et/ou de stupéfiants avec 15 accidents corporels, 4 tués et 
12 blessés,

· la vitesse avec 13 accidents corporels, 3 tués et 18 blessés : un facteur en hausse puisqu’au cours de la même période en 2012, la vitesse était à l’origine de 11 accidents corporels pour un bilan de 1 tué et 17 blessés.


 L’alcool, premier danger sur les routes axonaises
Depuis de nombreuses années, les conduites addictives (sous l’empire d’un état alcoolique et/ou de produits stupéfiants) sont la première cause de collisions mortelles et la deuxième cause d’accidents corporels sur les routes de l’Aisne.

Au cours des 3 dernières années, ce facteur est à l’origine de :

· 36,5% des tués (47 tués sur un total de 128 tués),

· 19% des accidents corporels soit 177 sur les 937 collisions (2ème cause, derrière l'imprudence).

Les jours ou les collisions (pour l’ensemble des usagers) avec conduites addictives se sont produites sont :

· le samedi à plus de 30%,

· le dimanche à plus de 20%,

· et le vendredi à plus de 18,5%.

Parmi les conducteurs de véhicules légers impliqués dans un accident corporel sous l’emprise d’alcool et/ou de stupéfiants, 23,8% avaient entre 18 et 24 ans, 56,9% entre 25 et 44 ans et 17,6% entre 45 et 64 ans.
► Zoom : alcool et conduite chez les jeunes
La première cause de mortalité chez les 18-24 ans est l'accident de voiture. En 2011, sur 3 963 personnes qui ont perdu la vie sur les routes, 813 avaient entre 18 et 24 ans. 

Cette classe d’âge fait partie des usagers les plus exposés aux risques d’accident routier : au 1er janvier 2011, les 18-24 ans ne représentaient que 9% de la population mais 20% des personnes blessées hospitalisées et 21% des personnes tuées sur la route. 

La principale cause de l’accidentalité des jeunes reste la même : en 2011, 38% des jeunes tués dans un accident de la route l’ont été en raison de l’alcoolisation du conducteur, notamment les soirs de fin de semaine : 60% des accidents mortels ont eu lieu la nuit et 22,2% le dimanche. De plus, 21% des 18-24 ans blessés et hospitalisés présentaient un taux d’alcool positif en 2011.
En dépit de ces chiffres, on constate un recul de la perception de la dangerosité de l’alcool au volant : en 2012, seulement 66% des jeunes considèrent l’alcool au volant comme un danger 
(-13 points par rapport à 2011). 

À l’occasion des vacances d’été, les services de l’Etat reprennent donc la campagne de communication de la Sécurité routière : « Sam, celui qui conduit c’est celui qui ne boit pas ». 

Créé en 2005, « Sam » connaît depuis cette date une popularité toujours croissante auprès des jeunes : en 2011, 75% des 18-24 ans connaissent et reconnaissent Sam ainsi que le message qu’il transmet. 82% d’entre eux affirment désigner, avant de sortir, un conducteur qui restera sobre durant la soirée pour ramener tout le monde sain et sauf. 

Il revient à chacun d’entre nous d’adopter un comportement responsable et vigilant et 

de respecter les règles du code de la route afin de préserver des vies.
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